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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΕΕΕΠ) 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα.

Το Εργαστήριο Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής (ΕΕΕΠ) ιδρύθηκε το 
Νοέμβριο του 2002 βάσει του Προεδρικού Διατάγματος 278/2002 στο Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης της Σχολής Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών 
Επιστημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Πρόκειται για 
έναν ανεξάρτητο, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ερευνητικό και εκπαιδευτικό φορέα που 
λειτουργεί εντός Πανεπιστημίου διατηρώντας, ωστόσο, ευρεία διοικητική και οικονομική 
αυτονομία.

Το Εργαστήριο στοχεύει τόσο στην εξειδικευμένη μελέτη και διακλαδική 
προσέγγιση του φαινομένου της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης όσο και στην προώθηση του 
διαλόγου σε επιστημονική βάση. Έχει ως αποστολή τη συστηματική παρακολούθηση, 
ανάλυση, ερμηνεία και αξιολόγηση των εξελίξεων στον Ευρωπαϊκό χώρο, τη συνεργασία 
και ανταλλαγή επιστημονικών γνώσεων με άλλα ακαδημαϊκά ή ερευνητικά ιδρύματα 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, τη συμμετοχή σε εθνικά, κοινοτικά ή διεθνή 
προγράμματα εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης προσωπικού, την ανάπτυξη 
προγραμμάτων διδασκαλίας και τη διεξαγωγή βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, την 
οργάνωση σεμιναρίων, συμποσίων, συνεδρίων, διαλέξεων, καθώς και την 
πραγματοποίηση δημοσιεύσεων και εκδόσεων.

Διευθυντής Εργαστηρίου: Καθηγητής Π.Κ. Ιωακειμίδης 
Υπεύθυνη Ερευνητικής και Διαχειριστικής Στήριξης Εργαστηρίου: 

Κλεοπάτρα Ματσουκά
Επιστημονικό Συμβούλιο: Π. Κ. Ιωακειμίδης, Π. Καζάκος, Ν. Μαραβέγιας, 

Μ. Τσινισιζέλης, Κ. Υφαντής, I. Υφαντόπουλος, Π. Βαρβαρούσης, Σ. Βέρνυ,
Ε. Δούση, Ν. Κουτσιαράς.

Με το Εργαστήριο συνεργάζονται επίσης μέλη ΔΕΠ άλλων Πανεπιστημίων

Μηνιαία Έκδοση

Ιδιοκτήτης : Εργαστήριο Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής, Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα 
Εκδότης (& Επιστημονικός Υπεύθυνος Δελτίου) : Π. Κ. Ιωακειμίδης, Διευθυντής 
Εργαστηρίου Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής, Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα. 

Συντακτική ομάδα: Δρ. Αννα Βαλλιανάτου (& υπεύθυνη σύνταξης), Κλεοπάτρα Ματσουκά,
Δρ. Μαρίνα Πετρέλλη.

Για τυχόν παρατηρήσεις και σχόλια:!

Π.Κ. Ιωακειμίδης, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, μέλος ΔΣ ΕΛΙΑΜΕΠ.

«Η δημοκρατία στην Ευρώπη»

Τα όσα (τραγικά και κωμικά) συνέβησαν τις τελευταίες μέρες στη χώρα γύρω από 
τις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και το «πακέτο στήριξης» (ανακοίνωση 
δημοψηφίσματος και ματαίωσή του, απαίτηση γραπτών εγγυήσεων σεβασμού των 
δεσμεύσεων και οι αντιδράσεις που προκάλεσε) αναδεικνύουν ένα θεμελιακό πρόβλημα 
του Ευρωπαϊκού πολιτικού συστήματος. Το πρόβλημα αυτό έγκειται στο γεγονός ότι ενώ 
οι καίριες αποφάσεις οικονομικής πολιτικής λαμβάνονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Ένωσης από τα όργανα της ΕΕ (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Συμβούλιο Υπουργών, 
ΕιίΓο^οιιρ, κ.ά.) η νομιμοποίησή τους θα πρέπει να γίνει σε εθνικό επίπεδο, από τα 
εθνικά πολιτικά συστήματα και θεσμούς δηλαδή. Εδώ έχουμε μια βασική αντίφαση και 
ασυμμετρία. Έχουμε με άλλα λόγια ένα Ευρωπαϊκό σύστημα λήψης αποφάσεων και 
διαμόρφωσης πολιτικής, αλλά δεν έχουμε Ευρωπαϊκή δημοκρατία. Η δημοκρατία 
παραμένει εθνική δημοκρατία που λειτουργεί στο πλαίσιο των εθνικών κρατών -  μελών 
με τους επιμέρους κανόνες που ορίζει η συνταγματική τάξη των κρατών -  μελών. Το 
φαινόμενο αυτό συνιστά τη βασική εκδοχή του περίφημου «δημοκρατικού ελλείμματος» 
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) και η άμεση εκλογή 
των μελών του από το εκλογικό σώμα το οποίο (υποτίθεται) θα κάλυπτε και θα ακύρωνε 
το «έλλειμμα» αυτό δεν μπόρεσε να επιτελέσει αυτό το ρόλο (και σε σημαντικό βαθμό 
δεν του επιτρέπει να πράξει κάτι τέτοιο). Δε μπόρεσε να συνδέσει τους Ευρωπαϊκούς 
θεσμούς με την ευρύτερη Ευρωπαϊκή κοινωνία. Από μια άλλη πλευρά, η ανάληψη της 
Πρωθυπουργίας σε Ελλάδα και Ιταλία από κατά βάση τεχνοκράτες (υψηλού κύρους και 
ικανοτήτων -Λ Παπαδήμο και Μ. Μόντι αντίστοιχα) έχει επίσης ανοίξει μια συζήτηση 
για τη σχέση Ευρωπαϊκού συστήματος και εθνικών δημοκραηκών συστημάτων.

Η απουσία Ευρωπαϊκής δημοκρατίας οφείλεται βασικά στην απουσία 
«Ευρωπαϊκού δήμου», ενός λίγο -  πολύ ενιαίου Ευρωπαϊκού εκλογικού σώματος. Όλες 
οι μέχρι τώρα προσπάθειες για τη διάπλαση του Ευρωπαϊκού δήμου και της Ευρωπαϊκής 
ταυτότητας έχουν παταγωδώς αποτύχει, δυστυχώς. Το θλιβερότερο δε είναι όη η 
τρέχουσα κρίση στην Ευρωζώνη και οι προσπάθειες που έγιναν για την ανημετώπιση της 
με τα «πακέτα διάσωσης» έχουν συμβάλει προς την κατεύθυνση της απόκλισης παρά της 
σύγκλισης απόψεων, στάσεων, αντιλήψεων ανάμεσα στους λαούς των κρατών -  μελών 
της Ένωσης σε μια λογική δηλ. διάπλασης του Ευρωπαϊκού δήμου, εκλογικού σώματος. 
Τα εκλογικά σώματα, π.χ. όπως αυτά της Γερμανίας, Ολλανδίας, Φινλανδίας και όχι 
μόνο, ανοιχτά τάσσονται στην πλειοψηφία τους ενάνηα σης προσπάθειες στήριξης της 
Ελλάδας και άλλων χωρών -  μελών της νόηας, Μεσογειακής Ευρώπης. Τάσσονται με 
άλλα λόγια, ενάντια στην εκδήλωση της αναγκαίας αλληλεγγύης που συνιστά (ή οφείλει 
να συνιστά) τον ακρογωνιαίο λίθο του Ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Το αποτέλεσμα είναι 
όη το «έλλειμμα νομιμοποίησης» οξύνεται και οι προοπηκές για βαθύτερη πολιηκή 
ενοποίηση (Πολιηκή Ένωση) και Ευρωπαϊκή δημοκρατία να καθίστανται πολύ 
δυσκολότερες. Κάτω από η ς συνθήκες αυτές είναι αναπόφευκτο να αναζητείται 
«συνολική νομιμοποίηση» σε επίπεδο εθνικών πολιηκών συστημάτων και θεσμών.

Ωστόσο στη διαδικασία αυτή αναπόφευκτα επίσης αναδεικνύονται όλα τα 
παθογενή στερεότυπα μιας εθνικής πολιηκής διαδικασίας, ιδιαίτερα σε χώρες -  μέλη 
όπως η Ελλάδα. Και το ιδιαίτερα παθογενές στερεότυπο μορφοποιείται γύρω από τον
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άξονα της εθνικής κυριαρχίας. Ειδικά στην περίπτωση της Ελλάδας, η δημόσια συζήτηση 
γύρω από τα όρια της εθνικής κυριαρχίας στο πλαίσιο της Ένωσης προσλαμβάνει ολοένα 
και περισσότερο αντιφατικό χαρακτήρα. Έτσι ενώ έχουμε εκχωρήσει σημαντικό μέρος 
της κυριαρχίας μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως αναπόφευκτη συνέπεια της θεσμικής 
συμμετοχής μας σε αυτή (για τη δημιουργία «της συλλογικής Ευρωπαϊκής κυριαρχίας») 
εμφανιζόμαστε τώρα να έχουμε προβλήματα με την εκχώρηση πρόσθετου μέρους 
προκειμένου να διασωθεί η χώρα και να προχωρήσει η Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση προς 
την κατεύθυνση της βαθύτερης οικονομικής και πολιτικής ενοποίησης, αν και 
εμφανιζόμαστε υπέρμαχοι της βαθύτερης ενοποίησης.

Το πρόβλημα επομένως της δημοκρατίας και της νομιμοποίησης έχει τις 
Ευρωπαϊκές αλλά και εθνικές διαστάσεις, αντιφάσεις και αδιέξοδα ίσως. Η άρση όλων 
αυτών συνιστά τελικά προϋπόθεση για την επιβίωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και 
της Ελλάδας ως χώρας -  μέλους της Ένωσης. Η Ε.Ε. δεν μπορεί να συνεχίσει να 
λαμβάνει αποφάσεις χωρίς επαρκή δημοκρατική νομιμοποίηση.

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε 
σχέδιο δέσμης νομοθετικών μέτρων για 
την πολιτική συνοχής κατά την 
περίοδο 2014 έως 2020.» 1

Η πολιτική της Ε.Ε. για τη συνοχή 
αποτελούσε μια δύναμη αλλαγής κατά 
την περασμένη δεκαετία συμβάλλοντας 
πραγματικά στη σύγκλιση και την 
ανάπτυξη στην Ε.Ε. και δημιουργώντας 
άμεσα πάνω από ένα εκατομμύριο θέσεις 
εργασίας, επενδύοντας στην κατάρτιση 
για τη βελτίωση της απασχολησιμότητας 
άνω των δέκα εκατομμυρίων ατόμων, 
συγχρηματοδοτώντας την κατασκευή 
άνω των 2.000 χλμ αυτοκινητοδρόμων 
και 4.000 χλμ σιδηροδρομικών γραμμών 
και δημιουργώντας τουλάχιστον 800.000 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις (MME). Για 
να συνεχίσει το έργο αυτό στο μέλλον 
και να ενισχύσει την επικέντρωση στις 
ευρωπαϊκές οικονομικές προτεραιότητες, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε σχέδιο 
δέσμης νομοθετικών μέτρων για την

1
http://ec.europa.eu/ellada/news/news/201110 
06_regio_el.htm

πολιτική για τη συνοχή κατά την περίοδο 
2014 έως 2020. Αυτή η δέσμη έχει 
σχεδιαστεί ώστε να ενισχύσει την 
ανάπτυξη και την απασχόληση ανά την 
Ευρώπη, στοχοθετώντας τις επενδύσεις 
της Ε.Ε., καθώς και για να εξασφαλίσει 
ότι οι επενδύσεις της Ε.Ε. στοχεύουν 
στην ατζέντα της Ευρώπης για ανάπτυξη 
και απασχόληση («Ευρώπη 2020»).

Η ενασχόληση σε λιγότερες 
επενδυτικές προτεραιότητες, σύμφωνα με 
τους εν λόγω σκοπούς, θα βρίσκεται στο 
επίκεντρο των νέων συμβάσεων 
εταιρικής σχέσης, που τα κράτη μέλη θα 
συνάψουν με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Θα θέσουν σαφείς στόχους και θα 
διατηρήσουν μια εφεδρεία
χρηματοικονομικών επιδόσεων για να 
επιβραβεύσουν περιφέρειες που 
επιτυγχάνουν τα καλύτερα αποτελέσματα 
όσον αφορά στην επίτευξη των στόχων 
τους. Για να εξασφαλιστεί ότι ο 
αντίκτυπος των επενδύσεων της Ε.Ε. 
στην ανάπτυξη και την απασχόληση δεν 
θα υπονομευθεί από μη υγιείς 
μακροοικονομικές πολιτικές ή από 
αδύναμη διοικητική ικανότητα, η 
Επιτροπή δύναται να ζητήσει την 
αναθεώρηση προγραμμάτων ή να
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αναστείλει τη χρηματοδότηση, αν δεν 
αναληφθούν διορθωτικές ενέργειες.

Ο αντίκτυπος των ταμείων θα 
ενισχυθεί επίσης μέσω της απλοποίησης 
και εναρμόνισης των κανόνων των 
διαφόρων ταμείων, συμπεριλαμβανο
μένων του Ταμείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και του Ταμείου Θάλασσας 
και Αλιείας. Ένα σύνολο κανόνων για 
πέντε διαφορετικά ταμεία. Και μια πλέον 
ολοκληρωμένη προσέγγιση θα 
εξασφαλίσει ότι τα διάφορα ταμεία 
εξυπηρετούν συνεπείς σκοπούς και 
ενισχύουν αμοιβαία τον αντίκτυπο τους.

Οι σημερινές προτάσεις θα δώσουν 
ώθηση ειδικότερα στις κοινωνικές 
επενδύσεις, δίνοντας στους ανθρώπους 
τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τις 
μελλοντικές προκλήσεις της αγοράς 
εργασίας, με το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση 
και το νέο Πρόγραμμα για την Κοινωνική 
Αλλαγή να συμπληρώνουν και να 
ενισχύουν το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο.

Ο Johannes Hahn, αρμόδιος 
Επίτροπος για την περιφερειακή 
πολιτική, δήλωσε τα ακόλουθα: «Η 
πολιτική για τη συνοχή έχει ήδη 
συμβάλει πολύ στην ανάπτυξη της 
ευημερίας στην Ε.Ε. Όμως, δεδομένης 
της οικονομικής κρίσης, πρέπει τώρα να 
καταστεί η κινητήριος δύναμη για την 
ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα. Οι 
προτάσεις μας θα συμβάλουν ώστε τα 
ταμεία της Ε.Ε. να λειτουργήσουν ακόμη 
πιο καλά. Στοχεύοντας σε επενδύσεις σε 
βασικούς τομείς για την ανάπτυξη - 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις (MME), 
καινοτομία, ενεργειακή απόδοση - θα 
επιτύχουμε μεγαλύτερο αντίκτυπο. Και 
εκσυγχρονίζοντας την πολιτική με όρους 
που εξασφαλίζουν επιδόσεις και 
αποτελέσματα, κίνητρα για όσους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερα τους 
στόχους και απλοποιημένες διαδικασίες»

Φθινοπωρινές προβλέψεις: Η
οικονομία της Ε.Ε. σε «επικίνδυνο 
έδαφος»2

Σύμφωνα με δηλώσεις της Ε. 
Επιτροπής στις 10 Νοεμβρίου, από την 
περασμένη άνοιξη η κατάσταση της 
ευρωπαϊκής οικονομίας έχει επιδεινωθεί 
δραματικά και η ανάπτυξη έχει φτάσει σε 
τέλμα. Η Ένωση θα μπορούσε εύκολα να 
διολισθήσει και πάλι σε ύφεση, αν 
υπάρξουν περαιτέρω «δυσμενείς 
εξελίξεις» Μετά τη δημοσίευση των 
φθινοπωρινών οικονομικών προβλέψεων 
της Ε.Ε., ο αρμόδιος Επίτροπος Olli Renh 
δήλωσε ότι η οικονομία της Ε.Ε. κινείται 
σε επικίνδυνο έδαφος. Το τελευταίο 
τρίμηνο του 2011 υπάρχει η ένδειξη 
«ουδεμία» στην ανάπτυξη ενώ οι 
προβλέψεις για το 2012 έχουν 
αναθεωρηθεί προς τα κάτω κατά 1,25 
ποσοστιαίες μονάδες, σε μόλις 0,5%, 
τόσο στην Ε.Ε. όσο και στην ευρωζώνη. 
Η τριμηνιαία αύξηση το 2012 θα αυξηθεί 
από μηδέν σε 0,4 στο τέλος του επόμενου 
έτους και στη συνέχεια θα παραμείνει 
στον ίδιο ρυθμό όλο το 2013.

Σύμφωνα με τις ενδείξεις της 
εγχώριας ζήτησης κυρίως στις βασικές 
χώρες της ευρωζώνης, είχε προβλεφθεί 
από την Ε. Επιτροπή ότι την άνοιξη θα 
υπήρχε μέτρια ανάκαμψη. «Αυτές οι 
ελπίδες διαψεύστηκαν», με την εγχώρια 
ζήτηση να συρρικνώνεται. Φοβούμενοι 
ότι θα χάσουν τη δουλειά τους - αν δεν 
την έχουν χάσει ήδη- οι καταναλωτές 
μειώνουν τις δαπάνες στην προσπάθεια 
να πληρώσουν τα χρέη των νοικοκυριών. 
Οι εταιρείες φοβούνται ότι, υπό τις 
σημερινές συνθήκες, δε θα επωφεληθούν 
από νέες επενδύσεις και είναι πιο 
σφικτές, γεγονός που στην ουσία 
αποτελεί ένα χτύπημα στις επενδύσεις. 
Παρά το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις 
βρίσκονται σε «γενικά ισχυρή οικονομική

2 http://euobserver.eom/19/l 14244

http://ec.europa.eu/ellada/news/news/201110
http://euobserver.eom/19/l
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θέση» και μπορούν να δανείζονται με 
πολύ χαμηλά ποσοστά, περιορίζονται στα 
μετρητά και αρνούνται να επενδύσουν. 
Οι τράπεζες από την πλευρά τους είναι 
όλο και πιο απρόθυμες να δανείσουν και 
οι συντάκτες της έκθεσης προειδοποιούν 
ακόμη και για μια πιθανή πιστωτική 
κρίση στις αρχές του επόμενου έτους. Εν 
τω μεταξύ η άσχημη κατάσταση της 
παγκόσμιας οικονομίας δείχνει ότι οι 
αγορές έχουν αποδυναμωθεί στον τομέα 
των εξαγωγών. Η ανάκαμψη των ΗΠΑ 
ανακόπηκε το καλοκαίρι ενώ η ανάπτυξη 
των αναδυόμενων οικονομιών 
μετριάσθηκε. Μια «επίπεδη» πραγματική 
οικονομία, με εύθραυστα δημόσια 
οικονομικά και έναν τραπεζικό τομέα 
που έχει ανάγκη ανακεφαλαιοποίησης 
έχουν αρχίσει να δημιουργούν εμπόδια 
και οδηγούν σε «φαύλο κύκλο». Η 
ανάλυση προβλέπει ότι η αβεβαιότητα 
στις αγορές σε ό,τι αφορά στην κρίση της 
ευρωζώνης, που καταστρέφει την 
εμπιστοσύνη και εντείνει την αναταραχή 
στις χρηματοπιστωτικές αγορές, θα 
μειωθεί σταδιακά εφόσον εφαρμόζονται 
τα μέτρα λιτότητας και οι διαρθρωτικές 
πολιτικές. Επίσης, μόλις διαλυθεί η 
«αβεβαιότητα», η Γερμανία θα γνωρίσει 
και πάλι «ισχυρή ανάπτυξη» κατά το 
τέταρτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους. 
Όμως την ίδια στιγμή, η έκθεση αναφέρει 
ότι αυτά τα μέτρα βαρύνουν την εγχώρια 
ζήτηση και θα έχουν ένα σχετικά 
αρνητικό αντίκτυπο το 2012.

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το 
έγγραφο με τις Οικονομικές Προβλέψεις 
της Ε. Επιτροπής, το αντίδοτο είναι τόσο 
κακό όσο η νόσος: η λιτότητα είναι 
απαραίτητη για να τερματιστεί η 
αβεβαιότητα αλλά ασκεί πίεση και στη 
ζήτηση της αγοράς. Και η πτωτική 
επίδραση στο ΑΕΠ, ως αποτέλεσμα της 
λιτότητας, είναι πιθανό να είναι ακόμα 
πιο βαθιά από ό,τι τα στοιχεία της 
έκθεσης, καθώς νέες περικοπές δαπανών 
και μέτρα διαρθρωτικής προσαρμογής 
αναμένεται να ανακοινωθούν σε Γαλλία 
και Ιταλία, ενώ μια πιθανή αλλαγή στην 
ισπανική διοίκηση θα εντείνει την 
υφιστάμενη λιτότητα. Η Γαλλία από την 
πλευρά της, έχει πληγεί από κακές 
εταιρικές επενδύσεις (με την ιδιωτική 
κατανάλωση να έχει επηρεαστεί σε 
μικρότερο βαθμό), γεγονός που οδηγεί σε 
συρρίκνωση στο τέλος του τρέχοντος 
έτους. Μέτρια ανάπτυξη αναμένεται να 
υπάρχει κατά το δεύτερο εξάμηνο του 
2012. Η οικονομία της Ιταλίας θα 
συρρικνωθεί κατά την αλλαγή του έτους. 
Και η οικονομία της Ισπανίας θα 
παραμείνει στάσιμη στα τέλη του 2011 
και τις αρχές του 2012, πριν από την 
σταδιακή επιστροφή της ανάπτυξης. Το 
Ηνωμένο Βασίλειο όπως και η Ισπανία 
θα παραμείνουν στάσιμες στα τέλη του 
2011 και το πρώτο εξάμηνο του 
επόμενου έτους, ενώ η Πολωνία θα 
βιώσει μια συγκριτικά «ήπια» 
επιβράδυνση ως το τέλος του τρέχοντος 
έτους.
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ΦΑΚΕΛΟΣ
ΟΙ ΣΥΝΟΔΟΙ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

ΚΑΙ Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Στο τέλος του Οκτωβρίου 2011 έλαβαν χώρα δύο Σύνοδοι Κορυφής της Ε.Ε.: μια στις 23 
Οκτωβρίου 2011 και μια δεύτερη έκτακτη στις 26/27 Οκτωβρίου με θέμα την κρίση στην 
Ευρωζώνη και την αντιμετώπισή της.

Α. Η ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩ 126-27/10/2011)

«Η πολύπλοκη λύση μιας μαραθώνιας Συνόδου Κορυφής»3
Ο συμβιβασμός που επιτεύχθηκε από τους ηγέτες της Ε.Ε. σχετικά με τα τρία 

βασικά ζητήματα που συζητήθηκαν στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και στη Σύνοδο Κορυφής 
της ευρωζώνης στις 26/27 Οκτωβρίου - δηλαδή την αναδιάρθρωση του ελληνικού 
χρέους, την αξιοποίηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 
και την τραπεζική ανακεφαλαιοποίηση - είναι δύσκολο να αξιολογηθεί. Χρειάζεται να 
διερευνηθεί μια σειρά κρίσιμων λεπτομερειών καθώς ο τρέχων συμβιβασμός αφήνει 
πολλά αναπάντητα ερωτήματα ενώ δεν είναι σαφές εάν θα αντέξει στον χρόνο. Το τελικό 
αποτέλεσμα μιας άνευ προηγουμένου μαραθώνιας Συνόδου Κορυφής, με δυο Ευρωπαϊκά 
Συμβούλιο και δύο συναντήσεις κορυφής της ευρωζώνης εντός τεσσάρων ημερών, έχει 
προσθέσει μια σειρά παραμέτρους σε μια ήδη πολύ σύνθετη «συνταγή» αντιμετώπισης 
της κρίσης. Αλλά δεν είναι καθόλου σαφές αν το τελικό πακέτο θα μπορέσει να 
ενισχύσει την εμπιστοσύνη και να δώσει τις κατευθυντήριες γραμμές κατά τις επόμενες 
εβδομάδες και μήνες. Από την άλλη πλευρά, οι θεσμοί της Ε.Ε. και οι κυβερνήσεις της 
ευρωζώνης - με επικεφαλής τη Γερμανία και τη Γαλλία - εμφανίζονται πλέον 
περισσότερο αποφασισμένοι να ξεπεράσουν την κρίση.

Ωστόσο, παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί, η ανάλυση των τριών βασικών 
στοιχείων του συμβιβασμού δείχνει ότι η Ε.Ε. δεν έχει ακόμη κατορθώσει να χαράξει το 
συνολικό, φιλόδοξο και πειστικό τελικό οδικό χάρτη που θα περιλαμβάνει όλες τις 
λεπτομέρειες που απαιτούνται για τη διαχείριση της κρίσης. Όσον αφορά στην 
αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους οι ηγέτες της Ε.Ε., μετά από σκληρές 
διαπραγματεύσεις, κατέληξαν σε συμφωνία επί της αρχής με τους ιδιώτες επενδυτές όσον 
αφορά ένα «εθελοντικό» κούρεμα της ονομαστικής αξίας των ελληνικών ομολόγων 
ύψους 50%, ένα σημαντικά μεγαλύτερο συμβιβασμό από την συμφωνία της 21ης 
Ιουλίου. Ωστόσο, οι εκπρόσωποι της Ε.Ε. και του Διεθνούς Χρηματοπιστωτικού 
Ινστιτούτου (IIF) πρέπει να καθορίσουν τους συγκεκριμένους όρους της συμμετοχής του 
ιδιωτικού τομέα (PSI), η οποία αποσκοπεί στη μείωση του ελληνικού χρέους που 
κατέχουν οι ιδιώτες κάτοχοι ομολόγων κατά €100, περίπου, δισ. ευρώ. Σε αυτήν την 
κατάσταση είναι αδύνατο να εκτιμηθεί πόσοι ιδιώτες δανειστές θα τηρήσουν τη νέα 
συμφωνία, αν οι όροι της είναι «λιγότερο ελκυστικοί» από αυτούς της προηγούμενης 
συμφωνίας.

Ελεύθερη μετάφραση της Ανάλυσης του Janis A. Emmanouilidis, “The complex end o f a 
summit marathon”, 27/10/2011, www.epc.eu από την ομάδα του Δελτίου.

http://www.epc.eu
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Συνολικά, η νέα συμφωνία PSI έχει ως στόχο να επιτευχθεί μείωση του συνολικού 
δείκτη δημόσιου χρέους στην Ελλάδα στο 120% από το 2020. Αλλά θα καταστήσουν τα 
«PSI+» (ή «PSI 2») το επίπεδο του ελληνικού χρέους ουσιαστικά βιώσιμο αν παραμείνει 
πολύ πάνω από 100%; Αυτό θα εξαρτηθεί, σε μεγάλο βαθμό, από το κατά πόσον η 
Ελλάδα θα πετύχει γρήγορα ένα πρωτογενές πλεόνασμα και αν τελικά θα ενταχθεί σε μια 
πορεία οικονομικής ανάκαμψης. Τα μέλη της ευρωζώνης και του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) εμφανίζονται πρόθυμα να δώσουν πρόσθετη 
χρηματοδότηση μέχρι και €100 δισ. έως το 2014. Σε μια προσπάθεια να αποτραπεί η 
μετακύλιση της κρίσης του χρέους στον τραπεζικό τομέα, οι 27 ηγέτες της Ε.Ε. 
συμφώνησαν να προβούν στην ανακεφαλαιοποίηση μεγάλων ευρωπαϊκών τραπεζών, οι 
οποίες θα κληθούν να αυξήσουν τα βασικά ποσοστά κεφαλαίου (βασική πρώτη βαθμίδα) 
σε 9% από τα μέσα του 2012. Η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου απαιτεί από τις 
τράπεζες την επιδίωξη της αύξησης του κεφαλαίου συνολικού ύψόυς €108 δισ., σύμφωνα 
με τις εκτιμήσεις της Ε.Ε. Αλλά είναι αυτός ο αριθμός ρεαλιστικός; Δε θα πρέπει τα 
κεφάλαια να είναι σημαντικά υψηλότερα, όπως φαίνεται νμ δείχνουν οι αριθμοί του ΔΝΤ 
και άλλοι υπολογισμοί; Επιπλέον, υπάρχει ο κίνδυνος η αύξηση κεφαλαίου να ασκήσει 
μεγάλη περαιτέρω πίεση σε ορισμένες χώρες της Ευρωζώνης, αν πρέπει να παρέχουν 
(επιπλέον) χρήματα για να στηρίξουν τις τράπεζες τους. Και τέλος, το σχέδιο 
ανακεφαλαιοποίησης θα μπορούσε να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην «πραγματική 
οικονομία», εάν οι τράπεζες αναγκαστούν να μειώσουν τις δυνατότητες δανεισμού.

Τέλος, οι ηγέτες της Ε.Ε. συμφώνησαν σε δύο βασικές επιλογές για την ενίσχυση 
των πόρων του EFSF. Η πρώτη επιλογή προβλέπει την παροχή πιστωτικής ενίσχυσης 
νέων χρεών από χώρες της ευρωζώνης, ένα είδος συστήματος ασφάλισης που εγγυάται 
ένα ορισμένο ποσοστό χρέους (το οποίο, κατά πάσα πιθανότητα, θα κυμαίνεται στο 20- 
25%) από τις χώρες που κινδυνεύουν. F1 δεύτερη επιλογή περιλαμβάνει τη δημιουργία 
ενός ή περισσοτέρων οχημάτων ειδικής χρήσης που θα είναι θέση να παράσχουν 
πρόσθετη ρευστότητα από τα ιδιωτικά και δημόσια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και τους 
επενδυτές. Επιπλέον, η ευρωζώνη θα εξετάσει πώς μπορεί να ενισχύσει περαιτέρω τον 
EFSF μέσα από μία rao στενή συνεργασία με το ΔΝΤ, και ως εκ τούτου με την εξεύρεση 
νέων μέσων για την προσέλκυση κυρίως μη ευρωπαϊκών κεφαλαίων.

Όσον αφορά στο νέο μηχανισμό ασφάλισης, δεν είναι σαφές αν ποσοστά ύψους 
20-25% θα είναι επαρκή για να προσελκύσουν τους επενδυτές να αγοράσουν ομόλογα, 
δεδομένου ότι το ελληνικό παράδειγμα δείχνει ότι ένα πολύ υψηλότερο ποσοστό 
«κουρέματος» είναι πιθανό σε περίπτωση μια συντεταγμένης χρεοκοπίας. Όσον αφορά 
στη δεύτερη επιλογή και την ιδέα της ενίσχυσης της συμμετοχής του ΔΝΤ, απομένει να 
διερευνηθεί αν οι ιδιώτες και οι δημόσιοι επενδυτές θα πρέπει να ενθαρρυνθούν να 
επενδύσουν ή να δανείζουν περισσότερα χρήματα. Επιπλέον, δεν είναι σαφές κατά πόσον 
αυτό θα πείσει τις αγορές ότι το EFSF θα είναι σε θέση να προσφέρει μια αρκετά μεγάλη 
ρευστότητα σε όλες τις χώρες της ευρωζώνης που είναι σε κίνδυνο. Κατά συνέπεια, η 
ιδέα να μετατραπεί το EFSF (και αργότερα ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας- 
ΕΜΣ) σε τράπεζα - η οποία προωθείται από τη Γαλλία - θα μπορούσε να επιστρέφει στο 
διαπραγματευτικό τραπέζι δίνοντας μεγάλη ώθηση στον EFSF / ΕΜΣ.

Μια πρώτη ανάλυση της Συνόδου Κορυφής για το ευρώ δείχνει ότι η 
συμβιβαστική λύση που επιτεύχθηκε κρύβει πολλές ασάφειες ενώ δεν είναι καθόλου 
βέβαιο ότι η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, η ενίσχυση του EFSF και η 
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών θα έχουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Ωστόσο,

7

την ίδια στιγμή, υπάρχει μια σειρά από θεμελιώδεις θετικές εξελίξεις που πρέπει να 
ληφθούν υπόψη. Φαίνεται ότι, πλέον, έχουν όλοι αντιληφθεί τη σοβαρότητα της κρίσης, 
η οποία όχι μόνο θέτει σε κίνδυνο τη σταθερότητα του κοινού νομίσματος, αλλά θέτει 
και υπό αμφισβήτηση τις βασικές αρχές της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Σε σύγκριση με 
την κατάσταση που επικρατούσε πριν από ένα χρόνο στην Ευρώπη και παγκοσμίως, 
εκτιμάται πλέον ότι το ευρώ «είναι πολύ μεγάλο για να αποτύχει» (“too big to fa il”). 
Αυτό είναι θετικό καθώς ενισχύει την πίεση στις κυβερνήσεις της Ε.Ε. και στα θεσμικά 
όργανα για την ανάληψη πιο τολμηρής δράσης και, κατά συνέπεια, αυξάνει τις 
πιθανότητες να ξεπεραστεί τελικά η κρίση του δημόσιου χρέους.

Ωστόσο, μακροπρόθεσμα, είναι αναγκαία η ευαισθητοποίηση των ενδεχόμενων 
παράπλευρων απωλειών αυτής της κρίσης: ακούσιες και απρόβλεπτες οικονομικές, 
πολιτικές ή / και κοινωνικές συνέπειες τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, οι 
οποίες δεν είναι πάντα άμεσα αντιληπτές, αλλά θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο τη 
συνολική ικανότητα της Ένωσης να αντιμετωπίσει τις τρέχουσες και τις μελλοντικές 
προκλήσεις. Βιώνουμε ήδη επικίνδυνες δοκιμασίες: την άνοδο του λαϊκιστικού 
ευρωσκεπτικισμού, του τοπικισμού και του εθνικισμού, προάγγελων μιας βαθιάς κρίσης 
της δημοκρατίας και της αυξανόμενης δυσπιστίας και διαίρεσης μεταξύ των εθνικών 
κρατών. Αυτά τα φαινόμενα ενισχύθηκαν από την κρίση και, πιθανότατα, θα ταλανίζουν 
την Ε.Ε. για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Στο πιο άμεσο μέλλον, ένας πολιτικός κίνδυνος θα μπορούσε να υπονομεύσει 
ουσιαστικά τη διάσωση του συνόλου της ευρωζώνης: ο κίνδυνος ενός δομικού 
διαχωρισμού ανάμεσα στη Γ ερμανία και τη Γ αλλία. Η κρίση έχει διαταράξει την παλιά 
ισορροπία μεταξύ ίσων καθώς η Γερμανία βρίσκεται σε πολύ ισχυρότερη θέση, ενώ η 
Γαλλία (grande nation) φοβάται μήπως χάσει το τριπλό της «Α». Μέχρι τώρα, οι δύο 
πλευρές έχουν αντιληφθεί πλήρως ότι για την επίλυση της κρίσης είναι απαραίτητη η 
εξεύρεση συμβιβαστικών λύσεων- αν και αυτό δεν ήταν πάντα εύκολο και συχνά έχει 
επικριθεί από τους υπόλοιπους ευρωπαίους εταίρους. Ωστόσο, αυτή η σχέση θα 
μπορούσε να δοκιμασθεί σοβαρά αν μετατοπισθεί το βάρος περισσότερο προς την 
κατεύθυνση της Γερμανίας και, την ίδια στιγμή, γίνουν πιο δύσκολα τα πράγματα για τη 
Γ αλλία. Αν έρθει αυτή η στιγμή, η Γ ερμανία θα πρέπει να παρέχει μεγάλη υποστήριξη 
και, ενδεχομένως να υποχρεωθεί να επιβαρυνθεί ακόμα περισσότερο για την 
αντιμετώπιση της κρίσης.

Δήλωση -me Συνόδου Κορυφής για το Ευρώ4

«1. Κατά την τελευταία τριετία, λάβαμε πρωτοφανή μέτρα, προκειμένου να 
αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, τόσο στην ίδια την 
Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και στη ζώνη του ευρώ. FI στρατηγική την οποία εφαρμόζουμε 
περιλαμβάνει αποφασιστικές προσπάθειες ώστε να εξασφαλισθούν η δημοσιονομική 
εξυγίανση, η υποστήριξη χωρών που αντιμετωπίζουν δυσκολίες και να ενισχυθεί η 
διακυβέρνηση της ζώνης του ευρώ που θα οδηγήσει σε βαθύτερη οικονομική ενοποίηση 
μεταξύ των χωρών μας και σε ένα φιλόδοξο θεματολόγιο για την ανάπτυξη. Κατά τη 
σύνοδο της 21ης Ιουλίου, λάβαμε ορισμένες σημαντικές αποφάσεις. F1 επικύρωση, και 
από τα 17 κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ, των μέτρων που αφορούν το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) ενισχύει την ικανότητά μας να

4 http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/el/ec/125666.pdf

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/el/ec/125666.pdf
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αντιδράσουμε στην κρίση. Η συμφωνία καν από τα τρία θεσμικά όργανα για ισχυρή 
νομοθετική δέσμη εντός των δομών της ΕΕ σχετικά με τη βελτίωση της οικονομικής 
διακυβέρνησης συνιστά ακόμη ένα αξιόλογο επίτευγμα. Η καθιέρωση του Ευρωπαϊκού 
Εξαμήνου άλλαξε ριζικά τον τρόπο συντονισμού των δημοσιονομικών και οικονομικών 
πολιτικών μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Πλέον, ο συντονισμός σε ενωσιακό επίπεδο 
πραγματοποιείται πριν από τη λήψη των εθνικών αποφάσεων. Το ευρώ εξακολουθεί να 
στηρίζεται σε ισχυρές βάσεις.
2. Απαιτείται περαιτέρω δράση για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης. Για το λόγο 
αυτό, συμφωνούμε σήμερα ως προς ένα περιεκτικό σύνολο πρόσθετων μέτρων με τα 
οποία εκφράζουμε την ισχυρή μας βούληση να πράξουμε τα αναγκαία για την 
αντιμετώπιση των τρεχουσών δυσκολιών και να λάβουμε τα απαραίτητα μέτρα για την 
ολοκλήρωση της οικονομικής και νομισματικής μας ένωσης. Υποστηρίζουμε πλήρως την 
ΕΚΤ στις προσπάθειες της να διατηρήσει τη σταθερότητα των τιμών στη ζώνη του ευρώ.

Χώρες που υπόκεινται σε πρόγραμμα προσαρμογής ,
7. Επαναλαμβάνουμε ότι είμαστε αποφασισμένοι να εξακολουθήσουμε να στηρίζουμε 
όλες τις χώρες που υπόκεινται σε πρόγραμμα έως ότου ανακτήσουν πρόσβαση στις 
αγορές, με την προϋπόθεση ότι θα εφαρμόσουν πλήρως τα προγράμματα αυτά.
8. Όσον αφορά τις χώρες που υπόκεινται σε πρόγραμμα, εκφράζουμε ικανοποίηση για 
την πρόοδο που σημείωσε η Ιρλανδία όσον αφορά την πλήρη εφαρμογή του 
προγράμματος προσαρμογής της, το οποίο παράγει θετικά αποτελέσματα. Η Πορτογαλία 
πραγματοποιεί επίσης πρόοδο στο πρόγραμμά της και είναι αποφασισμένη να 
εξακολουθήσει να λαμβάνει μέτρα για τη στήριξη της βιωσιμότητας των δημόσιων 
οικονομικών και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Καλούμε και τις δύο χώρες να 
συνεχίσουν τις προσπάθειές τους, να παραμείνουν προσηλωμένες στους συμφωνημένους 
στόχους και να είναι έτοιμες να λάβουν οποιαδήποτε πρόσθετα μέτρα απαιτηθούν για την 
επίτευξη των στόχων αυτών.
9. Χαιρετίζουμε την απόφαση της Ευρωομάδας για την καταβολή της έκτης δόσης του 
προγράμματος στήριξης ΕΕ/1ΝΤ για την Ελλάδα. Προσβλέπουμε στην ολοκλήρωση ενός 
βιώσιμου και αξιόπιστου νέου πολυετούς προγράμματος ΕΕ/1ΝΤ μέχρι το τέλος του 
έτους.
10. Θα πρέπει να ενισχυθούν οι μηχανισμοί για την παρακολούθηση της εφαρμογής του 
ελληνικού προγράμματος, όπως ζήτησε η ελληνική κυβέρνηση. Η ιδιοποίηση του 
προγράμματος είναι ελληνική και η εφαρμογή του ευθύνη των ελληνικών αρχών. Στο 
πλαίσιο του νέου προγράμματος, η Επιτροπή, σε συνεργασία με τους υπόλοιπους 
εταίρους της στην Τρόικα, θα συγκροτήσει για τη διάρκεια του προγράμματος επιτόπου 
εποπτική ικανότητα, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής εθνικών εμπειρογνωμόνων, 
σε στενή και συνεχή συνεργασία με την ελληνική κυβέρνηση και την Τρόικα για την 
παροχή συμβουλών και συνδρομής ώστε να διασφαλιστεί η έγκαιρη και πλήρης 
εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων. Θα συνδράμει την Τρόικα στην αξιολόγηση της 
συμμόρφωσης των μέτρων που θα λάβει η ελληνική κυβέρνηση στο πλαίσιο των 
δεσμεύσεων του προγράμματος. Αυτός ο νέος ρόλος θα καθοριστεί στο Μνημόνιο 
συμφωνίας. Προκειμένου να διευκολυνθεί η αποδοτική χρήση των σημαντικών επίσημων 
δανείων για την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, η διακυβέρνηση του 
Ελληνικού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ) θα ενισχυθεί σε 
συμφωνία με την ελληνική κυβέρνηση και την Τρόικα.
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11. Εκφράζουμε την πλήρη υποστήριξή μας προς την Ειδική Ομάδα για την τεχνική 
βοήθεια που συγκρότησε η Επιτροπή.
12. Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα (PSI) έχει ζωτικό ρόλο στην εδραίωση της 
βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους. Συνεπώς χαιρετίζουμε την τρέχουσα συζήτηση 
μεταξύ της Ελλάδας και των ιδιωτών επενδυτών της για την εξεύρεση λύσης για 
εμβάθυνση της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα. Από κοινού με ένα φιλόδοξο 
πρόγραμμα για την ελληνική οικονομία, η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα αναμένεται να 
διασφαλίσει την απομείωση της σχέσης του ελληνικού χρέους προς το ΑΕΠ με στόχο να 
φθάσει το 120% έως το 2020. Προς το σκοπό αυτό, καλούμε την Ελλάδα, τους ιδιώτες 
επενδυτές και όλα τα ενδιαφερόμενο μέρη να διαμορφώσουν εθελοντική ανταλλαγή 
ομολόγων με ονομαστική μείωση του 50% επί του θεωρητικού ελληνικού χρέους που 
κατέχουν ιδιώτες επενδυτές. Τα κράτη μέλη της ευρωζώνης θα συνεισφέρουν στη δέσμη 
PSI ποσό ύψους έως 30 δισ. ευρώ. Στη βάση αυτή, ο επίσημος τομέας είναι έτοιμος να 
παράσχει πρόσθετη χρηματοδότηση του προγράμματος ύψους έως 100 δισ. ευρώ μέχρι 
το 2014, συμπεριλαμβανομένης της απαιτούμενης ανακεφαλαιοποίησης των ελληνικών 
τραπεζών. Το νέο πρόγραμμα θα πρέπει να συμφωνηθεί έως το τέλος του 2011 και η 
ανταλλαγή ομολόγων να εφαρμοστεί στις αρχές του 2012. Καλούμε το ΔΝΤ να συνεχίσει 
να συνεισφέρει στη χρηματοδότηση του νέου ελληνικού προγράμματος.
13. Η Ελλάδα δεσμεύει μελλοντικές ταμειακές ροές από το πρόγραμμα «Ήλιος» ή άλλα 
έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις πέραν των ήδη περιλαμβανόμενων στο πρόγραμμα 
προσαρμογής για την περαιτέρω μείωση του χρέους της Ελληνικής Ιημοκρατίας έως 15 
δισ. ευρώ με σκοπό την αποκατάσταση της δανειοδοτικής ικανότητας του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF).
14. Η πιστωτική ενίσχυση θα παρασχεθεί για να στηρίξει την ποιότητα της παροχής 
ασφάλειας προκειμένου να καταστεί δυνατή η περαιτέρω χρήση της για την πρόσβαση 
των ελληνικών τραπεζών στις πράξεις εξασφάλισης ρευστότητας του Ευρωσυστήματος.
15. Όσον αφορά τη γενική προσέγγισή μας για τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη 
ζώνη του ευρώ, επαναλαμβάνουμε την απόφασή μας της 21ης Ιουλίου 2001, ότι η 
περίπτωση της Ελλάδας απαιτεί μια λύση έκτακτου και μοναδικού χαρακτήρα.
16. Όλα τα υπόλοιπα κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ επαναλαμβάνουν επισήμως την 
ακλόνητη βούλησή τους να τιμήσουν πλήρως την οικεία κρατική υπογραφή τους, καθώς 
και όλες τις δεσμεύσεις τους για βιώσιμες δημοσιονομικές συνθήκες και διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις. Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ υποστηρίζουν 
πλήρως την αποφασιστικότητα αυτή, καθώς η αξιοπιστία όλων των κρατικών υπογραφών 
τους συνιστά ουσιαστικό στοιχείο για την εξασφάλιση χρηματοοικονομικής 
σταθερότητας στο σύνολο της ζώνης του ευρώ.
Μηχανισμοί σταθερότητας
17. Η διαδικασία επικύρωσης του αναθεωρημένου ΕΤΧΣ έχει πλέον ολοκληρωθεί σε 
όλα τα κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ και η Ευρωομάδα έχει συμφωνήσει τις 
εκτελεστικές κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά τις παρεμβάσεις στις πρωτογενείς και 
στις δευτερογενείς αγορές, τις παροχές προληπτικής πίστωσης και την 
ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών. Ως εκ τούτου, οι αποφάσεις τις οποίες λάβαμε σχετικά με 
το ΕΤΧΣ στις 21 Ιουλίου μπορούν να εφαρμοσθούν πλήρως. Θα χρησιμοποιηθούν 
αποτελεσματικά όλα τα διαθέσιμα μέσα για την εξασφάλιση της χρηματοπιστωτικής 
σταθερότητας στη ζώνη του ευρώ. Όπως αναφέρεται στις εκτελεστικές κατευθυντήριες 
γραμμές, σύμφωνα με τις πρακτικές του 1ΝΤ, τυχόν νέα (προληπτικά) προγράμματα θα
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υπόκεινται σε επιβολή αυστηρών όρων. Η Επιτροπή θα ασκεί ενισχυμένη εποπτεία στα 
οικεία κράτη μέλη και θα υποβάλει τακτικά εκθέσεις στην Ευρωομάδα.
18. Συμφωνούμε ότι η ικανότητα του ενισχυμένου ΕΤΧΣ πρέπει να χρησιμοποιηθεί με 
στόχο τη μεγιστοποίηση των διαθέσιμων πόρων στο ακόλουθο πλαίσιο:
■ στόχος είναι να υποστηριχθεί η πρόσβαση στην αγορά των κρατών μελών της ζώνης 

του ευρώ που αντιμετωπίζουν πιέσεις της αγοράς και να εξασφαλιστεί η ορθή 
λειτουργία των αγορών κρατικών ομολόγων της ζώνης ευρώ, ενώ παράλληλα θα 
διατηρείται πλήρως η υψηλή διαβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας του ΕΤΧΣ. Τα 
μέτρα αυτά είναι απαραίτητα για να εξασφαλιστεί χρηματοπιστωτική σταθερότητα και 
να παρασχεθεί επαρκής οριοθέτηση ώστε να αποφευχθεί η μετάδοση του αντίκτυπου·

■ αυτό θα πραγματοποιηθεί χωρίς να παραταθούν οι εγγυήσεις που στηρίζουν τον 
μηχανισμό και σύμφωνα με τους κανόνες της Συνθήκης, καθώς και τους όρους και τις 
προϋποθέσεις της υπάρχουσας συμφωνίας-πλαισίου, η οποία θα λειτουργεί στο πλαίσιο

■ των συμφωνηθέντων μέσων, που συνεπάγονται την κατάλληλη αναλογικότητα και 
επιτήρηση.

19. Συμφωνούμε σε δύο βασικές επιλογές για την ενεργοποίηση των πόρων του ΕΤΧΣ:
■ την παροχή πιστωτικής ενίσχυσης των νέων χρεών των κρατών μελών, με την οποία θα 

μειωθεί το κόστος χρηματοδότησης. Η εξαγορά της ασφάλισης αυτής θα προσφερθεί 
στους ιδιώτες επενδυτές ως επιλογή όταν αγοράζουν ομόλογα στην πρωτογενή αγορά"

■ τη μεγιστοποίηση των πηγών χρηματοδότησης του ΕΤΧΣ με τον συνδυασμό πόρων 
από ιδιωτικά και δημόσια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και επενδυτές, που μπορούν να 
διακανονιστούν με μέσα ειδικής χρήσης. Έτσι θα αυξηθούν οι πόροι που είναι 
διαθέσιμοι για την παράταση των δανείων, για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών 
και για την αγορά ομολόγων στην πρωτογενή και τη δευτερογενή αγορά.

20. Το ΕΤΧΣ θα έχει την ευελιξία να χρησιμοποιήσει αυτές τις δύο επιλογές ταυτόχρονα, 
χρησιμοποιώντας τις ανάλογα με τον ειδικό σκοπό που επιδιώκεται και τις συνθήκες της 
αγοράς. Το αποτέλεσμα της μόχλευσης εκάστης επιλογής θα ποικίλει αναλόγως των 
συγκεκριμένων χαρακτηριστικών της και των συνθηκών της αγοράς, αλλά θα μπορούσε 
να φτάσει το 4 ή 5.
21. Καλούμε την Ευρωομάδα να διατυπώσει οριστικά τους όρους και τις προϋποθέσεις 
για την εφαρμογή των εν λόγω διαδικασιών τον Νοέμβριο, υπό μορφή κατευθυντήριων 
γραμμών και σύμφωνα με το σχέδιο όρων και προϋποθέσεων που ετοίμασε το ΕΤΧΣ.
22. Επιπροσθέτως, περαιτέρω ενίσχυση των πόρων του ΕΚΧΣ μπορεί να επιτευχθεί με 
ακόμα στενότερη συνεργασία με το ΔΝΤ. Η Ευρωομάδα, η Επιτροπή και το ΕΤΧΣ θα 
εργαστούν πάνω σε όλες τις πιθανές επιλογές.

Παράρτημα 1
Δέκα μέτρα για τη βελτίωση της διακυβέρνησης της ζώνης του ευρώ
Υπάρχει ανάγκη ενίσχυσης του συντονισμού και της εποπτείας των οικονομικών 
πολιτικών εντός της ζώνης του ευρώ, βελτίωσης της αποτελεσματικότητας της λήψης 
αποφάσεων και εξασφάλισης συνεπέστερης επικοινωνίας. Για τους σκοπούς αυτούς, θα 
ληφθούν τα ακόλουθα δέκα μέτρα, με σεβασμό, παράλληλα, της ακεραιότητας της ΕΕ 
στο σύνολό της:
1. Θα διεξάγονται τακτικά σύνοδοι κορυφής για το ευρώ με τη συμμετοχή των αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ και του Προέδρου της Επιτροπής. Οι 
σύνοδοι αυτές θα πραγματοποιούνται τουλάχιστον δύο φορές το χρόνο, σε καίριες
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στιγμές του ετήσιου κύκλου οικονομικής διακυβέρνησης και, ει δυνατόν, μετά τις 
συνόδους του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το ευρώ θα μπορεί να συγκαλεί και άλλες 
συνόδους, εφόσον απαιτείται. Κατά τις συνόδους αυτές, θα χαράσσονται οι στρατηγικοί 
προσανατολισμοί για τη διεξαγωγή των οικονομικών πολιτικών και για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση της σύγκλισης στη ζώνη του ευρώ. Ο Πρόεδρος 
της συνόδου κορυφής για το ευρώ θα είναι υπεύθυνος για την προετοιμασία της συνόδου 
κορυφής για το ευρώ, σε στενή συνεργασία με τον Πρόεδρο της Επιτροπής.
2. Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το ευρώ θα ορίζεται από τους αρχηγούς κρατών 
και κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ την ίδια στιγμή κατά την οποία το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρό του και για ίση διάρκεια θητείας. Εν αναμονή της 
επόμενης εκλογής, ο εν ενεργεία Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου θα προεδρεύει 
των συνόδων κορυφής για το ευρώ.
3. Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το ευρώ θα ενημερώνει συνεχώς τα κράτη μέλη 
που δεν ανήκουν στη ζώνη του ευρώ σχετικά με την προετοιμασία και τα αποτελέσματα 
των συνόδων κορυφής. Ο Πρόεδρος θα ενημερώνει επίσης το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
σχετικά με τα αποτελέσματα των συνόδων κορυφής για το ευρώ.
4. Όπως και σήμερα, η Ευρωομάδα θα εξακολουθήσει να συντονίζει ολοένα και 
στενότερα τις οικονομικές πολιτικές και να προάγει τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. 
Σεβόμενη τις σχετικές εξουσίες των θεσμικών οργάνων, προάγει την ενισχυμένη 
εποπτεία των οικονομικών και δημοσιονομικών πολιτικών των κρατών μελών όσον 
αφορά τη ζώνη του ευρώ. Επίσης, θα προετοιμάζει τις συνόδους κορυφής για το ευρώ 
και θα μεριμνά για τη συνέχειά τους.
5. Ο Πρόεδρος της Ευρωομάδας εκλέγεται σύμφωνα με το Πρωτόκολλο αριθ. 14 που 
προσαρτάται στις Συνθήκες. Η απόφαση για το αν θα πρέπει να εκλέγεται μεταξύ των 
μελών της Ευρωομάδας ή να είναι αποκλειστικός Πρόεδρος με έδρα τις Βρυξέλλες θα 
ληφθεί όταν λήξει η θητεία του σημερινού Προέδρου. Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής 
για το ευρώ θα δίνει τη γνώμη του για το πρόγραμμα εργασιών της Ευρωομάδας και 
μπορεί να καλεί τον Πρόεδρο της Ευρωομάδας να συγκαλεί συνεδρίαση της 
Ευρωομάδας, με κύριο σκοπό την προετοιμασία των συνόδων κορυφής για το ευρώ ή την 
παρακολούθηση των προσανατολισμών της. Θα υπάρξει σαφής καθορισμός 
αρμοδιοτήτων και διαδικασιών υποβολής εκθέσεων μεταξύ της συνόδου κορυφής για το 
ευρώ, της Ευρωομάδας και των προπαρασκευαστικών οργάνων.
6. Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το ευρώ, ο Πρόεδρος της Επιτροπής και ο 
Πρόεδρος της Ευρωομάδας θα συναντιόνται τακτικά, τουλάχιστον μία φορά το μήνα. Στη 
συνάντηση είναι δυνατόν να καλείται να συμμετάσχει ο Πρόεδρος της ΕΚΤ. Οι πρόεδροι 
των εποπτικών φορέων και ο Πρόεδρος του Ιιοικητικού Συμβουλίου του 
ΕΤΧΣ/Ιιευθύνων Σύμβουλος του ΕΜΣ μπορεί να προσκαλούνται σε ad hoc βάση.
7. Οι εργασίες σε προπαρασκευαστικό επίπεδο θα εξακολουθήσουν να διεξάγονται από 
την Ομάδα Εργασίας «Ευρωομάδα» (ΟΕΕ), αξιοποιώντας την πραγματογνωμοσύνη της 
Επιτροπής. Η ΟΕΕ προετοιμάζει επίσης τις συνεδριάσεις της Ευρωομάδας. Θα πρέπει να 
επικουρείται από υποομάδα μονιμότερου χαρακτήρα, η οποία θα συγκροτείται από 
τακτικά/ αναπληρωματικά μέλη, εκπροσώπους των Υπουργών Οικονομικών, θα 
συνέρχεται συχνότερα και θα εργάζεται υπό την εξουσία του Προέδρου της ΟΕΕ.
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8. Ο Πρόεδρος της ΟΕΕ θα είναι πρόεδρος πλήρους απασχόλησης με έδρα τις 
Βρυξέλλες. Ο Πρόεδρος θα εκλέγεται ταυτόχρονα με τον προεδρεύοντα της Οικονομικής 
και Δημοσιονομικής Επιτροπής.
9. Οι υπάρχουσες διοικητικές δομές (ήτοι η Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου και η 
Γραμματεία της Οικονομικής και Ιημοσιονομικής Επιτροπής) θα ενισχυθούν και θα 
συνεργάζονται συντονισμένα ούτως ώστε να παρέχουν την κατάλληλη υποστήριξη στον 
Πρόεδρο της συνόδου κορυφής για το ευρώ και τον Πρόεδρο της Ευρωομάδας, υπό την 
καθοδήγηση του Προέδρου της ΟΔΕ/ΟΕΕ. Θα ζητείται η συνδρομή εξωτερικών 
εμπειρογνωμόνων κατά περίπτωση και σε ad hoc βάση.
10. Θα καθορισθούν σαφείς κανόνες και μηχανισμοί για να βελτιωθεί η επικοινωνία και 
να εξασφαλίζονται συνεπέστερα μηνύματα. Ο Πρόεδρος της συνόδου κορυφής για το 
ευρώ και ο Πρόεδρος της Ευρωομάδας έχουν ειδική αρμοδιότητα στον τομέα αυτό. Ο 
Πρόεδρος της συνόδου κορυφής της ευρωζώνης, μαζί με τον Πρόεδρο της Επιτροπής, θα 
είναι υπεύθυνοι για τη γνωστοποίηση των αποφάσεων της Συνόδου κορυφής της 
ευρωζώνης ο δε Πρόεδρος της Ευρωομάδας, μαζί με τον. Επίτροπο ECFIN, θα είναι 
υπεύθυνοι για τη γνωστοποίηση των αποφάσεων της Ευρωομάδας.»

Β. ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΙΣ 23/24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

Λύνοντας τέσσερεις γόρδιους δεσμούς5
Σύμφωνα και με την ανάλυση του πρώτου γύρου των Συνόδων Κορυφής της Ε.Ε., 

οι ηγέτες της Ε.Ε. μπορεί να μην είναι σε θέση να επιτύχουν τα αναμενόμενα 
αποτελέσματα. Προκειμένου να αξιολογηθεί το αποτέλεσμα της τρέχουσας μαραθώνιας 
Συνόδου Κορυφής θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το κατά πόσον οι ηγέτες της Ε.Ε. 
πρόσθεσαν ουσιαστικά στοιχεία σε μια ήδη πολύ σύνθετη συνταγή αντιμετώπισης της 
κρίσης και με το αν έχουν τη δυνατότητα να σχεδιάσουν ένα πιο φιλόδοξο και πειστικό 
οδικό χάρτη που θα ενισχύει την εμπιστοσύνη και θα χαράσσει κατευθυντήριες γραμμές 
στο κοντινό μέλλον. Η επιδείνωση της κατάστασης στην περιφέρεια της Ευρώπης, η 
αυξανόμενη απειλή της κρίσης χρέους στον πυρήνα της ευρωζώνης, οι εντάσεις στον 
τραπεζικό τομέα και ο κίνδυνος μιας (παγκόσμιας) οικονομικής ύφεσης έχουν αυξήσει 
την πίεση στις κυβερνήσεις της Ε.Ε. για να προβούν σε πιο τολμηρές ενέργειες. Από το 
περασμένο καλοκαίρι, οι κυβερνήσεις της Ε.Ε. με επικεφαλής τη Γαλλία και τη 
Γερμανία- φαίνονταν περισσότερο πρόθυμες να εργαστούν και να εφαρμόσουν ένα πιο 
ολοκληρωμένο σχέδιο για την αντιμετώπιση της κρίσης. Οι ηγέτες της Ε.Ε. καλούνται 
να «λύσουν» τέσσερεις γόρδιους δεσμούς: την ανακεφαλαιοποίηση των μεγάλων 
ευρωπαϊκών τραπεζών, την ενίσχυση της δύναμης του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας, το να καταστεί πιο βιώσιμη η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους («PSI 
συν») και, τέλος, τη σταδιακή μετάβαση προς μια «Οικονομική και Δημοσιονομική 
Ένωση»

Στις 23 Οκτωβρίου, οι ηγέτες της Ε.Ε. συζήτησαν και σημείωσαν πρόοδο σε 
ορισμένα σημεία. Ο πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου και πρόεδρος του Eurogroup 
Jean-Claude Juncker εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του για το ότι η Γερμανία και η Γαλλία

5 Ελεύθερη μετάφραση από την ομάδα του δελτίου της έκθεσης του Janis A. Emmanouilidis, 
“Cutting four Gordian knots, A preliminary assessment o f the first round of summits”, 24.10.2011, 
www.epc.eu από την ομάδα του Δελτίου.
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είχαν επτβάλει ένα επιπλέον γύρο συνόδων κορυφής με τους ευρωπαίους εταίρους. Η 
ένταση και η σοβαρότητα της στιγμής ήταν φανερές και κατά τη διάρκεια της 
συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, όταν ο Γ άλλος πρόεδρος Nicolas Sarcozy και 
ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου David Cameron είχαν μια έντονη συνομιλία 
για την μελλοντική πορεία της σχέσης μεταξύ των χωρών της ευρωζώνης και των χωρών 
εκτός ευρωζώνης. Οι κυβερνήσεις της Ε.Ε. και τα θεσμικά όργανα πρέπει ακόμα να 
προχωρήσουν σε μια σειρά άκρως περίπλοκων και πολιτικά ευαίσθητων συμβιβασμών. 
Υπάρχουν και άλλα θέματα που απαιτούν περισσότερο χρόνο και μεγαλύτερη 
προσπάθεια, συμπεριλαμβανομένων, ιδίως, των στοιχείων της περαιτέρω εμβάθυνσης 
της οικονομικής και δημοσιονομικής συνεργασίας (χωρίς να αποκλείεται και η αλλαγή 
της Συνθήκης). Και όλες αυτές οι αποφάσεις θα πρέπει να εφαρμοστούν και να αντέξουν 
μακροπρόθεσμα.

Παρά τις εντατικές διαπραγματεύσεις, οι ηγέτες της ευρωζώνης δεν έχουν ακόμη 
καταλήξει σε μια τελική συμφωνία για το πώς μπορεί να ενισχυθεί η πραγματική δύναμη 
του ΕΓδΓ. Καθώς προσπαθούν να παράσχουν ένα δίχτυ ρευστότητας για όλες τις χώρες 
της ευρωζώνης που κινδυνεύουν, η πιο πιθανή λύση θα περιελάμβανε την ενίσχυση του 
ΕΓδΡ δίνοντάς του τη δυνατότητα να παρέχει κεφάλαια που θα εγγυώνται ένα ποσοστό 
των νέων κρατικών ομολόγων έναντι πιθανών ζημιών σε περίπτωση αθέτησης των 
υποχρεώσεων. Οι εκτιμήσεις προβλέπουν ότι η ενδυνάμωση του ΕΕδΕ μέσω ενός 
συστήματος ασφαλείας που θα εγγυάται περίπου 20-25% των προβλημάτων χρέους που 
θα προκύπτουν ενισχύει την αποτελεσματικότητα του Ταμείου σε πάνω από €1 τρισ.

Μια πρόταση που υποστηριζόταν ιδίως από τη Γαλλία για τη μετατροπή του ΕΡ8Ε 
σε τράπεζα και, κατά συνέπεια, για την αξιοποίηση της ρευστότητας που παρέχει η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα απορρίφθηκε μετά από ισχυρή αντίθεση πολλών κρατών- 
μελών (συμπεριλαμβανομένων των Γερμανία, Αυστρία, Φινλανδία, Λουξεμβούργο και 
Ολλανδία), της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της ΕΚΤ και του ΕΡδΕ, καθώς όλοι 
υποστηρίζουν ότι αυτό το μοντέλο θα αποτελούσε παραβίαση του κοινοτικού δικαίου 
(άρθρο 123 της ΣΛΕΕ)

Οι ηγέτες της ευρωζώνης πιέζουν για μεγαλύτερη «εθελοντική» συμμετοχή του 
ιδιωτικού τομέα (PSI), συγκριτικά με το 21% που είχε αποφασισθεί στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της 21ης Ιουλίου. Η απόφαση να επιδιωχθεί ένα «PSI+» ήρθε εν μέσω 
αυξανόμενων αμφιβολιών για τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους. Η τελευταία 
έκθεση της Τρόικας που εκδόθηκε λίγο πριν από την Σύνοδο Κορυφής κατέληγε στο 
συμπέρασμα ότι η βιωσιμότητα του χρέους της χώρας «επιδεινώθηκε» και ότι η 
δυναμική του χρηματοδοτικού πακέτου που συμφωνήθηκε στις 21 Ιουλίου είχε 
«υπεραντισταθμιστεί».

Στην έκθεση της τρόικας, μεταξύ άλλων, υποστηρίζεται ότι το ελληνικό χρέος 
μπορεί να μειωθεί σε λίγο πάνω από το 120% του ΑΕΠ μέχρι το τέλος του 2020, αν 
εφαρμοσθεί κούρεμα ύψους 50%, και ότι οι πρόσθετες επίσημες οικονομικές απαιτήσεις 
σε αυτή την περίπτωση θα ανέλθουν στα € 114 δισ. (€ 5 δισ. ευρώ περισσότερα από τα 
109 δισ. της πρόβλεψης του Ιουλίου). Η Τρόικα έχει, επίσης, υπολογίσει ότι το ελληνικό 
χρέος μπορεί να μειωθεί σε κάτω από 110 % έως το τέλος του 2020, σε περίπτωση ενός 
κουρέματος ύψους 60%.

http://www.epc.eu
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Το επίπεδο αύξησης του PSI αποτελεί μήλο της έριδος μεταξύ Βερολίνου και 
Παρισιού: η γερμανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η Ελλάδα θα είναι σε θέση να 
εξοφλήσει το μέγεθος του χρέους της και ότι ένα μεγαλύτερο κούρεμα είναι απαραίτητο 
για να αποφευχθεί η χρεοκοπία, με απρόβλεπτες συνέπειες για την ευρωπαϊκή και 
παγκόσμια αγορά. Πιο συγκεκριμένα, η Γερμανία είναι υπέρ ενός υψηλότερου PSI το 
οποίο, μάλλον, οι γερμανικές τράπεζες θα μπορέσουν να αντιμετωπίσουν, ενώ η Γαλλία 
φοβάται ότι μια τέτοια μεγάλη αύξηση θα μπορούσε να απειλήσει τις γαλλικές τράπεζες, 
οι οποίες είναι ιδιαίτερα εκτεθειμένες στα ελληνικά ομόλογα.

npoc μια «οικονοιιικύ και δημοσιονομική ένωση»
Ο τέταρτος και τελευταίος γόρδιος δεσμός που οι ηγέτες της Ε.Ε. καλούνται να 

λύσουν είναι η περαιτέρω εμβάθυνση της οικονομικής και δημοσιονομικής 
ολοκλήρωσης. Στη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. στις 23 Οκτωβρίου οι 27 ηγέτες της Ε.Ε. 
αποφάσισαν να προχωρήσουν σε μια πρώτη θεσμική προσαρμογή. Συγκριμένα, οι 
αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ θα ορίζουν τον «Πρόεδρο της 
Συνόδου Κορυφής της ευρωζώνης» ταυτόχρονα με την εκλογή του Προέδρου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και για την ίδια χρονική περίοδο. Εν αναμονή των επόμενων 
εκλογών του*" Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο πρόεδρος Herman Van Rompuy θα προεδρεύει 
των συνόδων κορυφής της ευρωζώνης. Σύμφωνα με αυτήν την απόφαση, ο πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Πρόεδρος της Συνόδου Κορυφής της ευρωζώνης δεν 
είναι αναγκαστικά το ίδιο πρόσωπο. Ωστόσο, φαίνεται πιθανό οι ηγέτες της Ε.Ε. να 
συνεχίζουν να επιλέγουν έναν Πρόεδρο με διπλή ιδιότητα, ώστε να μην αποδυναμωθούν 
οι θεσμικοί και προσωπικοί δεσμοί μεταξύ του ευρώ και των εκτός ευρωζώνης χωρών. 
Ωστόσο, κατά συνέπεια, προσωπικότητες από χώρες της Ε.Ε. που δεν έχουν (ακόμη) 
εισάγει το κοινό νόμισμα πιθανότατα δε θα εκλέγονται στη θέση του προέδρου του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Σε γενικές γραμμές, τα συμπεράσματα της Συνόδου Κορυφής επεσήμαναν την 
πρόθεση της ευρωζώνης να μελετηθεί μία περαιτέρω «ενίσχυση της οικονομικής 
σύγκλισης» στην ευρωζώνη και για την «βελτίωση της δημοσιονομικής πειθαρχίας και 
την εμβάθυνση της οικονομικής ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας 
περιορισμένων αλλαγών της Συνθήκης. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα επανεξετάσει το 
θέμα τον προσεχή Δεκέμβριο και ο Πρόεδρός του Herman Van Rompuy έχει κληθεί να 
εκπονήσει έκθεση σε στενή συνεργασία με τους προέδρους της Ε. Επιτροπής και της 
Ευρωζώνης.

Το γεγονός ότι τα συμπεράσματα της Συνόδου Κορυφής αναφέρονται σε 
«περιορισμένη» αλλαγή της Συνθήκης είναι μια παραχώρηση προς τη μεγάλη 
πλειοψηφία των χωρών της Ε.Ε. που ανακρούουν έντονα την τροποποίηση των 
ισχυουσών Συνθηκών, έχοντας κατά νου τον εφιάλτη της επικύρωσης και το 
προηγούμενο της Συνταγμαακής Συνθήκης και της Συνθήκης της Λισαβόνας. Ωστόσο, η 
γερμανική και ολλανδική κυβέρνηση εμφανίζονται πεπεισμένες όα η δημοσιονομική 
ολοκλήρωση θα απαιτήσει τροποποίηση των ισχυουσών Συνθηκών της Ε.Ε., 
υποστηρίζοντας όα το τρέχον πρωτογενές δίκαιο της Ένωσης δεν προσφέρει 
αποτελεσμαακούς μηχανισμούς για να υποχρεώνει ας χώρες να τηρήσουν τους κανόνες 
που στηρίζουν το ευρώ.

Πολλά από τα θέματα που σχετίζονται με το πραγμαακό περιεχόμενο και τη 
διαδικασία για την εκπόνηση μιας ακόμη Μεταρρυθμισακής Συνθήκης εξακολουθούν να
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είναι πολύ ασαφή. Τις τελευταίες δύο εβδομάδες ένας αυξανόμενος αριθμός 
εκπροσώπων της γερμανικής κυβέρνησης, πολιακά κόμματα και μεμονωμένοι πολιτικοί 
έχουν κάνει διάφορες προτάσεις. Οι προτάσεις περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων (1) τη 
θεσμοθέτηση ενός ειδικού Ευρωπαίου Επιτρόπου για την επίβλεψη των προϋπολογισμών 
των χωρών της ευρωζώνης, με τη δυνατότητα να παρεμβαίνει άμεσα στις χώρες της 
ευρωζώνης που έχουν κατ’ επανάληψη παραβιάσει τους κανόνες του Συμφώνου 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης και να τις βάζει σε καθεστώς «κηδεμονίας» (2) η Ε. 
Επιτροπή θα πρέπει να είναι σε θέση να παραπέμπει τις χώρες που δεν υπακούουν στους 
κανόνες της το ΣΣΑ στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο (3) «οι διαβόητοι παραβάτες» θα 
μπορούσαν να χάσουν το δικαίωμα ψήφου στο Συμβούλιο (4) η εισαγωγή ενός 
ξεχωριστού ευρωσώματος ή μιας επιτροπής για το ευρώ εντός του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβούλιο (5) δημιουργία ενός ξεχωριστού ανεξάρτητου οργάνου επιφορτισμένου με 
την διενέργεια φορολογικής και δημοσιονομικής εποπτείας, (6) ανάπτυξη του 
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας σε ένα «Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο» το 
οποίο θα μπορεί να παρεμβαίνει άμεσα στους προϋπολογισμούς των χωρών που ζητούν 
οικονομική βοήθεια (7) να μπορούν να επιλέξουν οι ευρωπαίοι πολίτες έναν «Πρόεδρο 
της Ε.Ε.», (8) εισαγωγή της ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία στο (Ευρωπαϊκό) 
Συμβούλιο ή ακόμη και στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής για το ευρώ ή (9) μια 
καλύτερη φορολογική συνεργασία.

Οι περισσότερες από αυτές τις προτάσεις δεν έχουν καθορισθεί λεπτομερώς. 
Επομένως, είναι δύσκολο να εκτιμηθεί κατά πόσο και σε ποιο βαθμό αυτές οι 
μεταρρυθμίσεις θα απαιτούσαν αλλαγή της Συνθήκης. Μερικά πράγματα θα μπορούσαν 
να εφαρμοσθούν ακόμη και αν δεν είναι όλα τα κράτη μέλη έτοιμα να υποστηρίξουν 
έναν υψηλότερο βαθμό συνεργασίας για την εφαρμογή των υφιστάμενων εργαλείων 
(όπως είναι για παράδειγμα η ενισχυμένη συνεργασία στον τομέα του φορολογικού 
συντονισμού. Ωστόσο, οι περισσότερες από τις προτάσεις που αναφέρονται παραπάνω 
θα απαιτούσαν κατά πάσα πιθανότητα κάποια μορφή αλλαγής της Συνθήκης. Ο βαθμός 
που πρέπει να τροποποιηθεί το πρωτογενές δίκαιο της Ε.Ε. ποικίλλει σημαντικά, καθώς 
κυμαίνεται από μια πολύ περιορισμένη τροποποίηση της Συνθήκης που θα αποφασισθεί 
στο πλαίσιο μιας «ταχείας» Διακυβερνητικής Διάσκεψης. Ορισμένες τροποποιήσεις της 
Συνθήκης θα μπορούσαν να επιτευχθούν με την απλή εφαρμογή των υφιστάμενων 
«μεταβατικών ρητρών» (π.χ. σχετικά με την επέκταση της ψηφοφορία με ειδική 
πλειοψηφία στο Συμβούλιο). Άλλες πιο σύνθετες τροποποιήσεις θα απαιτούσαν μια 
ευρωπαϊκή Συνέλευση με τη συμμετοχή των ευρωπαϊκών και των εθνικών κοινοβουλίων 
καθώς και εκπροσώπων των κυβερνήσεων της Ε.Ε. και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Γερμανοί εκπρόσωποι της κυβέρνησης έχουν ήδη ζητήσει τη διεξαγωγή μιας 
Ευρωπαϊκής Συνέλευσης για την εκπόνηση μιας νέας Συνθήκης βάσει μιας 
περιορισμένης εντολής και ενός αυστηρού χρονοδιαγράμματος. Όλες οι παραπάνω 
τροποποιήσεις της Συνθήκης (με εξαίρεση εκείνες που βασίζονται στην μεταβατικές 
ρήτρες) θα πρέπει να επικυρωθούν σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. για να μπορέσουν να 
τεθούν σε ισχύ ενώ αρκετά κράτη μέλη δηλώνουν ότι αυτό θα απαιτήσει τη διεξαγωγή 
δημοψηφίσματος και, σε ορισμένες περιπτώσεις, ίσως ακόμη και την τροποποίηση των 
εθνικών συνταγμάτων. Τα προβλήματα που θα μπορούσε αυτό να προκαλέσει δεν πρέπει 
να υποτιμηθούν, ειδικά καθώς τα εθνικά κοινοβούλια και / ή οι πολίτες ενδέχεται να 
κληθούν να συμφωνήσουν σε μια αλλαγή της Συνθήκης που θα περιόριζε σημαντικά τη 
φορολογική τους κυριαρχία.
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ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ 

Αγγλικός Τόπος
Τα δημοσιεύματα του αγγλικού τύπου περιλαμβάνουν πολυάριθμες αναφορές στις 

αποφάσεις των Συνόδων Κορυφής που πραγματοποιήθηκαν στα τέλη Οκτωβρίου και 
γενικότερα στις ραγδαίες εξελίξεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Γίνεται αναφορά στον «οδικό 
χάρτη» της Ε. Επιτροπής, ο οποίος διαμόρφωσε την ημερήσια διάταξη της συνάντησης 
των ευρωπαίων αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων με κύριο θέμα την οικονομία. Το 
σχέδιο καλούσε για λήψη αποφασιστικών μέτρων όσον αφορά τα εξής πέντε κεντρικά 
ζητήματα: 1) την Ελλάδα, 2) τη σταθεροποίηση του ευρώ, 3) τις τράπεζες, 4) τις 
πολιτικές τόνωσης της ανάπτυξης και τέλος 5) την οικονομική διακυβέρνηση. Ωστόσο, η 
επίτευξη συμφωνίας για τα προαναφερθέντα ζητήματα στη Σύνοδο της 23ης Οκτωβρίου, 
σύμφωνα με τον αγγλικό τύπο, ήταν εξαιρετικά δύσκολη.

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του αγγλικού τύπου, το καλύτερο 
σενάριο του ΔΝΤ για την Ελλάδα δεν προβλέπει την έξοδ,ο της χώρας στις αγορές πριν 
από το 2021, κάτι που θα έχει μεγαλύτερες επιπτώσεις από ένα ισοδύναμο εθελοντικό 
κούρεμα, με την προϋπόθεση ότι δεν τίθεται θέμα εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ και 
ότι η ευρωζώνη θα παρέχει την απαραίτητη υποστήριξη στη χώρα για να αντεπεξέλθει. 
Κατά τις δύσκολες διαπραγματεύσεις στην Ε.Ε., στόχος ήταν να διασφαλιστεί η 
σταθερότητα του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, τόσο με την παροχή πόρων 
ανακεφαλαιοποίησης όσο και με τη συνέχιση της υποστήριξης από την ΕΚΤ. Το σύνολο 
του αγγλικού τύπου επικεντρώθηκε στη διαπραγμάτευση που απέκτησε διαστάσεις 
θρίλερ, ενώ στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων υπήρξαν και «απειλές» προς τις 
τράπεζες για ενδεχόμενο πιστωτικό γεγονός από την πλευρά της Ελλάδας. Επιπλέον, οι 
αναλύσεις επικεντρωθήκαν στη συμφωνία για το «κούρεμα» του ελληνικού χρέους στο 
οποίο κατέληξαν κυβερνήσεις και τράπεζες, μετά από πολύωρες και κοπιαστικές 
διαπραγματεύσεις. Η Angela Merkel πρωτίστως και ο Nicolas Sarkozy επωμίστηκαν το 

I βάρος της διαπραγμάτευσης από την πλευρά των κυβερνήσεων.
Σύμφωνα με τον αγγλικό τύπο, αυτό που είναι εξαιρετικά αβέβαιο είναι η 

ικανότητα της ελληνικής κυβέρνησης να διαχειριστεί την κρίσιμη κατάσταση και, 
κυρίως, να εμπνεύσει τους πολίτες παρέχοντας αξιοπιστία για την οριστική έξοδο από 
την κρίση. Όπως διευκρινίζουν οι FT, στην περίπτωση της Ελλάδας οι προοπτικές 
επαναφοράς της οικονομίας αποτελούν κρίσιμο στοίχημα της ελληνικής κυβέρνησης.
■ “European debt crisis: IMF withholding Greek bailout funds -November 2 2011”, 

2/11/2011, The Quardian
■ “European debt crisis: MF Global files for bankruptcy protection”, 2/11/2011, The 

Quardian
■ “Eurozone debt deal reaction - as it happened”, 27/10/2011, The Quardian
■ “Greek crisis: Referendum cancelled as national unity talks continue”, 1/11/2011, 

The Quardian
■ “Referendum turmoil threatens Greek government”, 1/11/2011, The Independent
■ Chu B, “Which way will Greece vote?”, 1/11/2011,The Independent
■ Featherstone K, “After Greece's referendum bombshell, where now?”, 2/11/2011, 

The Quardian
■ Grierson G, “Shares slide amid Greek vote fears”, 1/11/2011, The Independent
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■ Mackintosh J, “Success or failure of EU summit hinges on Italy”, 27/10/2011, 
Financial Times

■ Milne R, “Markets find eurozone deal short on detail”, 27/10/2011, Financial Times
■ Wiesmann G, “Eurozone business-wary of foreign help”, 27/10/2011, Financial 

Times

Γ αλλικός τύπος
Ο Γαλλικός τύπος σε δημοσιεύματά του σχετικά με τις αποφάσεις των 

Ευρωπαϊκών Συμβουλίων του Οκτωβρίου επεσήμανε ότι, μετά από έντεκα Συνόδους 
Κορυφής μέσα σε είκοσι μήνες, κάθε φορά που υπάρχει μια «τελική» λύση στην κρίση 
του δημόσιου χρέους καλύτερο είναι να μην αποκαλείται «νίκη». Αν και το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της 27ης Οκτωβρίου ολοκληρώθηκε με μια ολοκληρωμένη λύση, 
εξακολουθούν να υπάρχουν πολλές άγνωστες πτυχές στο σχέδιο που εγκρίθηκε. Όπως 
αναφέρθηκε από το Γάλλο Πρόεδρο Nicolas Sarcozy, μετά τη Σύνοδο Κορυφής 
«αποφύγαμε το πιστωτικό γεγονός». Σύμφωνα με δημοσιεύματα του γαλλικού τύπου, ο 
Γάλλος Πρόεδρος παίζει με τις λέξεις. Υποστηρίζεται ότι οι ιδιώτες επενδυτές (τράπεζες, 
ασφαλιστικές εταιρείες, συνταξιοδοτικά ταμεία, κ.λπ..) καλούνται να αποποιηθούν 
«εθελοντικά» του 50% των απαιτήσεών τους για την Ελλάδα προκειμένου να μειωθεί το 
δημόσιο χρέος της χώρας στο 120% του ΑΕΠ το 2020 (αντί για 173%) και να καταστεί 
βιώσιμο. Αυτό αποτελεί μια απώλεια για τον ιδιωτικό τομέα πάνω από €100 δισ. από τα 
συνολικά €210 δισ. που διαθέτουν. Και τα ελληνικά ιδρύματα είναι αυτά που θα 
επηρεαστούν, αφού έχουν στην κατοχή τους περίπου €140 δισ. ομόλογα.

Σύμφωνα με το γαλλικό τύπο, αυτή η συμφωνία κατοχυρώνεται ως μια επιτυχία 
της Γερμανίδας Καγκελαρίου Angela Merkel. Το δίλλημα που τέθηκε ήταν «πιστωτικό 
γεγονός» δηλαδή πτώχευση της Ελλάδας και απώλεια του 100% των οφειλών ή 
«κούρεμα» ύψους 50%. Υπογραμμίζεται ότι το «κούρεμα» δεν ισχύει για τα επιπλέον 
€120 δισ. ευρώ ελληνικών ομολόγων που κατέχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ), οι χώρες της Ε.Ε. και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ). Σε αντάλλαγμα για ' 
αυτό το κούρεμα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας θα δανείσει 
100 δισ. στην Ελλάδα έως το 2014 και θα παρέχει εγγυήσεις €30 δισ. ευρώ στις τράπεζες 
που δέχονται να δανείσουν ξανά την Ελλάδα. Ένα μέρος των €100 δισ. ευρώ θα 
διατεθούν για την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών για να αποφευχθεί η 
πτώχευση τους. Ως εκ τούτου θα εθνικοποιηθούν και θα ελέγχονται από την ευρωζώνη.

Η Γαλλία ελπίζει ότι οι αγορές δε θα φοβηθούν ότι θα συμβεί το ίδιο και για άλλες 
ευάλωτες χώρες της ευρωζώνης. Η ευρωζώνη βεβαιώνει ότι το «κούρεμα» είναι μια 
«εξαιρετική και μοναδική λύση» που εφαρμόζεται στην ελληνική περίπτωση και ότι όλα 
τα άλλα κράτη της ζώνης του ευρώ θα τιμήσουν τις υπογραφές τους. Με την απόφαση 
της 27ης Οκτωβρίου οι τράπεζες δέχονται ένα σοβαρό πλήγμα καθώς καθίσταται 
αναγκαία η ανακεφαλαιοποίησή τους, λαμβάνοντας υπόψη την απώλεια της αξίας των 
ομολόγων που κατέχουν. To EFSF θα είναι σε θέση να παρέχει ένα μέρος του κινδύνου 
απώλειας σε αντάλλαγμα για ένα χαμηλότερο επιτόκιο για το κράτος μέλος που 
αντιμετωπίζει πρόβλημα. Μπορεί να θεσμοθετηθεί ένα «ειδικό εργαλείο», το οποίο θα 
τροφοδοτείται όχι μόνο από τις τράπεζες αλλά και από χώρες όπως η Νορβηγία, η Κίνα, 
η Βραζιλία και η Ρωσία.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Γαλλικού τύπου, η ευρωζώνη είναι πλέον 
αποφασισμένη να προχωρήσει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Μια νέα Συνθήκη πιθανόν
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θα τεθεί στο τραπέζι το επόμενο έτος. Η Σύνοδος Κορυφής στην ευρωζώνη έχει ήδη 
θεσμοθετηθεί και θα συνέρχεται δύο φορές ετησίως, η Ε. Επιτροπή θα διορίσει έναν 
Επίτροπο για την εποπτεία των χωρών της Ευρωζώνης ενώ οι κυβερνήσεις έχουν 
δεσμευτεί να ενσωματώσουν στην εθνική τους νομοθεσία το Σύμφωνο Σταθερότητας το 
οποίο απαγορεύει ελλείμματα άνω του 3% του ΑΕΠ πριν από το τέλος του 2012. Τέλος, 
η Ε. Επιτροπή και το Eurogroup θα πρέπει να ενημερώνονται πριν από οποιαδήποτε 
«σημαντική» αλλαγή στη δημοσιονομική πολιτική ενός κράτους μέλους. Και, αν μια 
χώρα παραβιάζει το Σύμφωνο Σταθερότητας, η ζώνη του ευρώ θα επανεξετάζει το σχέδιο 
προϋπολογισμού πριν από την έγκρισή του και η εκτελεστική εξουσία της Ε.Ε. θα μπορεί 
να το τροποποιεί.

Ανεξάρτητα με την επίλυση της κρίσης του ευρώ η ευρωπαϊκή ήπειρος οδηγείται 
σε μεγάλες αναταράξεις. Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας Markit που δημοσιεύθηκε 
στον γαλλικό τύπο, η οικονομία στον χώρο της ΟΝΕ θα είναι σε ύφεση για δεύτερο 
συνεχή μήνα. Περισσότερο ανησυχητικό φαινόμενο, σύμφωνα με την προαναφερόμενη 
έρευνα είναι ότι η οικονομική ύφεση δεν περιορίζεται μόνο στις περιφερειακές χώρες, 
όπως είναι η Ελλάδα ή η Πορτογαλία. Ο ιδιωτικός τομέας στη Γαλλία, και ιδιαίτερα ο 
τομέας των υπηρεσιών, πλήττεται λόγω της απότομης και σημαντικής μείωσης της 
οικονομικής-· δραστηριότητας. Επιπλέον οι παραγγελίες προς τη γαλλική βιομηχανία 
επιβραδύνθηκαν κατά το τρίτο τρίμηνο, επειδή οι προοπτικές της συνολικής εγχώριας και 
ξένης ζήτησης επιδεινωθήκαν σημαντικά. Αναφορικά με την ανεργία, μετά από μια 
μικρή διακοπή τον Αύγουστο, αυξήθηκε απότομα το Σεπτέμβριο, φθάνοντας νέο ρεκόρ 
από τότε που άρχισε η κρίση το 2008.
■ Jean Quatremer, « Euro: le sommet européen restructure la dette grecque et ouvre la 
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